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A B O N A M EN TE LE
Pentru Niblin s

lună 1 cor. 70 bani, »/« an 5 oor., »/« an 10 cor., 1 an 20 oor. 
Pentru duoerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru mnnareMc :
1 lună 2 oor. 40 bani, */* an 7 cor., >|a an 14 oor., 1 an 28 oor.

Pentru România şi itrftluitate:
‘/, an 10 franci, */, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai pl&tindu-se înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 b an 

a trela-oară 10 bani

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăoei Nr. 15.

S e  p r e u n m ir i  l a  p o a te  ş i  l ib r ă r ii .

Epistole nefrancate se refusă. — Man «cripte au ge iuapoia/4.

Numeri singuraticii 10 bani s6 vând în Sibiiu. la librăria »Ti
pograficii, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iuiia: ia librăria Weis* Hera« »la loterie

Sfânta cruce.
Trei veacuri de-arîndul, dela împă

ratul Nero până la Diocleţian zece goane 
înfricoşate a avut să îndure creştinăta
tea. Loviţi cu vicleşug de Jidovii, cari 
îi denunţau ca duşmani ai statului ro
man, isbiţi cu sabie şi foc de oştile cru
zilor păgâni, creştinii se apărau cu arma 
pregătită de împăratul şi mântuitorul 
lor: cu sfânta cruce. Şi crucea a eşit 
biruitoare asupra vulturului roman. Din 
simbolul suferinţă şi al jertfirii arătat 
oamenilor de Fiiul lui Dumnezeu, ea a 
ajuns semnul de învingere pentru cei 
ce-’şi pun încrederea într însa, precum 
şi Marele Constantin ’şi-a pus-o în faţa 
vrăşmaşilor. In hoc signo vinces.

Şepte veacuri şi jumătate în urmă 
puterea fermecătoare a crucii a mînat 
la luptă pentru apărarea sfântului mor
mânt pe popoarele creştine ale Europei. 
Un milion de vieţi omeneşti au fost sa
crificate neînţelese! puteri a credinţii. 
Sângele atâtor martiri a fost însă să
mânţa nobilă, din care a răsărit o nouă 
şi binefăcătoare cultură omenească.

Arunoatu-s’au cu sălbatică tărie se
minţiile cele mai vestite ale Asiei asu
pra crucii. Dar’ precum piere fumul, 
precum se topeşte ceara de faţa focului, 
aşa au pierit din faţa crucii cei-ce au 
urît-o pe ea. Puternicii Arabi şi fana
ticii Turoi au trebuit în cele din urmă 
să-’şi închine şi ei verdele steag. Cu-’i 
’i-a fost dragă vieaţa, a trebuit să des- 
brace haina păgânismului şi să pri
mească botezul în numele sfintei cruci.

Că neamul românesc aruncat dé- 
parte de trunchiul cel mare al româ
nismului în mijlocul potopului şi a va
lurilor străine, a soăpat cu vieaţa în
treagă nouăsprezece veacuri este o mi
nune a crucii, este urmarea încreştinării 
sale de cu bună vreme.

Nici sămânţă de leac nu s’ar mai 
fi ales din tot poporul lui Arpad şi Tu- 
hutum, întocmai ca de Huni şi de Avari, 
numai pomană ar fi rămas de numele 
Ungurilor, dacă norocul nu le-ar fi tri
mis principi înţelepţi ca Qeiza şi ca 
Stefan, cari să-'i aşeze sub paza şi apă
rarea crucii şi a sfintei biserici creştine. 
Nu noi o spunem aceasta. Istoricii ma
ghiari şi toţi Maghiarii fără deosebire 
constată, că încreştinarea a salvat vieaţa 
poporului maghiar, a statului ungar.

Şi acum după o miie de ani?
Glasuri ce cobesc a moarte străbat 

în toate părţile din capitala Ţării-Ungu- 
reşti. Se pare« că o miie de ani de 
vieaţă ’i-a fost scris în cartea sorţii şi 
statului întemeiat de Sfântul Stefan.

Ce însemnează goana turbată por
nită earăşi în contra crucii? Ge însem
nează atentatele miserable în contra 
caracterului creştinesc al universităţii

din Budapesta, al cărui protector este 
însuşi M. Sa Francisc Iosif I. ?

Jidovii, înstăpâniţi pe averea şi pe 
judecata eghemonilor noştri, ’şi-au luat 
rolul de denunţianţi ai creştinismului, 
întocmai ca străbunii lor la începutul 
erei creştine. Talmudul vrea să isgo- 
nească din ţeara aceasta evangelia. 
Triunghiul duplu, simbolul evreismului, 
vrea să ocupe locul crucii. în aula uni
versităţii din timpuri vechi era aşezat 
semnul crucii. Dar’ crucea le era unora 
pedecă în cale. A trebuit deci să fie 
delăturată. Cererea tinerimii universi
tare creştine de a fi reîntregrată îu 
dreptul ei, senatul universitar a res
pins-o, ear’ ministrul a făcut-o rătăcită. 
Ajungând chestiunea în faţa parlamen
tului, nici 20 deputaţi maghiari nu s’au 
aflat îndemnaţi a scoate sabia pentru 
apărarea crucii. Ministrul de culte şi 
instrucţie publică s'a pronunţat cu un 
cinism curat evreesc, ear’ în presa ma
ghiară necatolică singur Săcuiul Bartha 
a luat-o în apărare. Dar' ce mai pot 
valora într’o causă atât de sfântă scri
sele unui suflet păgân şi scelerat, cum 
este Miklós furiosul, scrisele omului, care 

j a doua zi învoacă în parlament călăul 
asupra şcoalelor noastre confesionale? 
Recunoaşte şi acest monstru de om, că 
in decliviul liberalismulni măiestrit au 
ajuns lucrurile până acolo, ca despre 
cruce să se poată vorbi numai ca de
spre o temă delicată. Declară şi el, că 
Ungaria e o ţeară creştină. Şi cu toate 
acestea nu se gândeşte, că de sub stea
gul lui Christos nu se poate vesti nedrep
tatea, cum el o propagă zilnic împotriva 
noastră, cari sűntem şi noi creştini şi 
compatrioţi cu el.

Insulta adusă crucii şi religiunii 
creştine de presa guvernamentală re- 
voaltă sufletul creştinului. *Bud. Napló« 
declară crucea de un simplu recuisit şi 
o pune în categoria maşinii de comput, 
a mapelor geografice şi a telescopului. 
Evreul Vészi, preşedintele ziariştilor 
maghiari, îndrăzneşte a afirma, că ele
mentul creştin oprimă în şcoală ele
mentul naţional şi că în chestia cui- 

; turii naţionale conştienţa religioasă 
n’are nici o importanţă.

După aducerea legilor politice bi
sericeşti, după recepţiunea religiunii mo- 
saiee, chestiunea crucii a fost cea mai 
strălucită ocasiune pentru-ca Evreii să 
dovedească lumii, că ei sünt stăpâni ab
soluţi pe situaţiune în statul ungar. In 
numele falsei civilisaţiuni m oderne, în 
numele unui mincinos patriotism, ei stâ
rnesc din răsputeri pentru ştergerea ca
racterului creştin al statului ungar. Stă
ruinţa aceasta a lor nu ne surprinde şi 
înţelegem chiar şi pentru-ce afară de 
câţiva deputaţi ai partidului poporal nu 
se află nimeni între Maghiari, cari să 
protesteze şi să pună stavilă curentului 
anticreştin. în pornirea oarbă de a ne 
nedreptăţi, de a ne nimici pe noi, ei văd

I o mare pedecă chiar în creştinism, care, 
I precum ştim, ca religiune întemeiată pe 

iubire, eschide şi condamnă ura între 
oameni, nedreptăţirea, neleguirea şi schin- 
juirea deaproapelui. Creştinismul, ca 
duşman al maghiarisării şi al şovinis
mului, trebue deci delăturat. Acesta este 
cel mai nou reson de stat în Ungaria.

A fost de ajuns o miie de ani, pen- 
I tru ca compatrioţii noştri să-’şi uite cu 
I totul de cele două principii fundamen

tale politice ale celui-ce a înfiinţat re
gatul ungar: caracterul creştinesc şi 
poliglot al ţării. Dar’ o miie de ani 
n'au fost de ajuns, pentru-ca din inima 
lor să dispară cu totul firea păgână.

Noi, ca totdeauna, ne facem şi 
acum datoria patriotică, ca să le atra
gem luarea aminte asupra prăpastiei, 
în care sünt gata a se arunca. Viitorul 
cel mai apropiat ne va dovedi, că avem 
dreptate, când zicem: 6'ei-ce necinstesc 
arma Domnului, sfânta cruce, de cruce 
vor ti ucişi.

Ear’ Românii luând aminte învă
ţăturile trecutului, tot mai strîus Bă se 
grupeze sub semnul crucii. Căci în 
acest semn vor învinge. Dan.

Sibiiu, 27 Febr. 1901.
Din Austria. »JP. Lloyd« de 

ieri are o depeşă de următorul cuprins : 
Pe basa unor informaţii dela ţoale 
partidele mai mari, se pare, că ale
gerea deleguţiunii şi a comisiei 
de cuotă nu va da de nici o pe
decă.

în  şedinţa de alaltăieri a clubu
lui polon, a fost o discuţie vehementă, 
în chestia secţiei gaîiţiene din mini
sterul de interne. Mai mulţi oratori au 
condamnat aspru politica nesigură şi 
de duplicitate a guvernului.

Pentru şedinţa de azi Germanii 
radicali ’şi au retras mai multe inter
pelaţii şi Cehii au declarat, că nu vor 
conturba şedinţa.

Aşa e stăpână nesiguranţa, de azi 
pe mâne, în stările parlamentare din 
Austria.

Din dietă. Cu ocasiunea desba* 
terii budgetului cultelor afară de Bartha 
Mik'ős, cu a cărui vorbire ne ocupăm 
la alt loc, au vorbit: Pichler Győző şi 
Hock János, despre arta naţională. Se 
ştie, că artiştii unguri cari au luat parte 
la esposiţia din Paris, au fost criticaţi îu 
mod nu tocmai măgulitor îndeosebi din 
partea criticului artist Mouréy, fapt, care 
a supărat teribil pe »patrioţii« noştri. 
La rîndul lor aceştia au atacat vehe
ment pe pictorii francezi, invitaţi la es
posiţia artistică, aranjată în Pesta. în 
urma acestui atac, pictorii francezi, au 
mulţumit »ospitalitatea maghiară«, dar’ 
nu s’au ostenit la esposiţia lor.

Pichler pretinde, ca guvernul să 
dee mai mari subvenţiuni artiştilor, să 
înfiinţeze şcoale de belearte, ca astfel ar
tiştii să se inspire din motive naţionale. 
— Adecă tot jertfe pentru Maghiari.

In  d onS  lim b i. Alaltăieri a sosit la Bu
dapesta deputaţiunea Fiumanilor şi s ’a presen- 
tat la Széli spre a-’i m ulţum i pentru m ésurile 
echitabile luate faţă de Fiume. Vorbirea de mul
ţumită a ţinut-o primarul M aylănder. Széli 
a răspuns, zicând, că el e binevoitor faţă de 
Fiume, cu condiţia, că integritatea ideii de stat 
maghiar sé rămână neatinsă. Răspunsul ’l-a re- 
peţit apoi în nemţeşte, adecă în loc de italiană, 
într’o limbă pricepută de toţi.

Foarte bine, dar’ oare ce vor zice şovi- 
niştii noştri, că prim-ministrul Ungariei a cu
tezat să grăiască oficios şi in o limbă străină.

Contra comitetului macedo
nean se iau în Bulgaria măsuri tot mai 
severe. Ministrul de justiţie Dr. Dan- 
eetf a adresat zilele acestea cătră pro
curori şi juzii de instrucţie o circulară, 
în cari îi face atenţi, că ţeara 6 percursă 
de agenţi de-ai comitetului macedonean, 
care scot bani cu ameninţări dela cetă
ţeni. Ministrul îndatorează pe magistraţi 
a lua cele mai severe măsuri contra ace
stor agenţi.

P la n u l d e  co lon isare .
Am amintit ieri, că »patrioţii« din Lti- 

doş şi jur au aranjat o sérbare în onoarea 
I lui Eezken. Sérbarea s'a dat din inciden

tul, că în Ludoş a sosit o corni siune de trei 
din ministerul de agricultură pentru luarea în 
posesie a moşiei donate şi pentru estimarea 
super edificatelor şi a fondului instruct, 
care va fi plătit de cătră stat în nu
merar.

La sérbarea dată în onoarea lui Ecz* 
ken au luat parte şi câţiva fruntaşi sécui din 
M. Oşorheiu. între aceştia a fost şi redacto
rul foii »Székely Lapoké din Oşorheiu, câ-

nttl de colonisare.
Planul, —- după-cum îl aflăm publicat 

în numita foaie, — este următorul, asupra 
căruia atragem deocamdată atenţia publicului 
nostru :

Cele două moşii mari din hotarul 
Ludoşului se vor împărţi în moşii de 
câte 20 jugăre cat. şi pe fieoare moşie 
se va construa câte o casă.

Moşiile aceste se vor da apoi la 
familii de Secui, aduse din acea parte 
a Săcuimii, unde poporaţiunea e prea 
deasă. Fiecare colonist va primi deci 
câte 20 jugere, o casă de locuit gata 
şi nutreţ pe un an de zile. Coloniştii 
trebue să aibă fiecare o avere de cel 
puţin 2000 de coroane îu vite şi unelte 
economice. Dreptul de colonist nu e 
permis a se înstrăina In decurs de 
15 ani.

Colonistul plăteşte în cei dintăiu 
doi ani 2*jt după valoarea moşiei pri
mite. în anul al treilea se începe apoi 
plătirea anuităţilor, cu 4*10 în restimp de 
40 —50 ani. Colonistul are drept a plăti 
îu un an şi mai multe rate de anuităţi. 
După plătirea îutregei valori, moşia de
vine proprietatea oolonistului.

Pe toritorul uriaş, ce stă la dispo- 
siţie în hotarul Ludoşului, se vor forma 
2—3 colonii mai mici, fiecare de câte 
500 suflete. în  privinţa administra
tivă aceste colonii se vor încorpora la 
Ludoş. Se va începe însă lucrarea, cu 
scopul ca mat târziu sé se formeze o 
comună mai mare, oare va fi numită 
»Eczkenfalva«.

Coloniştii vor fi adunaţi din dife
rite părţi ale Secuimii. El nu pot f  i 
deeât Maghiari (Sécui) şi să aibă 
vieaţă nepătată.

Colonisarea, după un plan bine de
finit, se va pune în luorare numai oeste 
un an. Până atunoi moşiile vor fi cul
tivate din partea statului în regie proprie.

Orgia şovinismului.
Parlamentul unguresc îşi are »teri

bilii« sei, ca nici un parlament din lume. 
Au Ungurii un metod particular de a 
juca pe grozavii. Vrea cineva să fie 
aplaudat, slăvit de toţi, felicitat de amici 
şi neamici, dă cu barda-’n lună, loveşte 
în naţionalităţile nemaghiare, în şcoa- 
lele şi institutele lor culturale, pretinde 
cu glas îngâmfat şi cu îngrijorare pa
triotică, »măsurile cele mai energice«, 
pentru-oa duhul unguresc, ideea pan- 
maghiarismului să domineze între hota
rele Ungariei peste tot locul. O mai 
mare neruşinare, o mai disgustătoare 
perversitate, decât calumnia, ce-o comit 
unii deputaţi în plenul parlamentului 
unguresc, nici că se poate pomeni un
deva.

în şedinţa de Luni, deputatul Bartha 
Miklós, a ţinut să se facă celebru, lovind 
în mod netrebnic şi oalumniând în modul 
cel mai obraznic şooalele nemaghiare 
din Ungaria. Fără să dovedească nimic, 
fără să poată presta caşuri concrete, îşi 
permite să spună în faţa ţării, că în 
şcoalele Românilor, Paşilor şi Slovacilor 
se cresc trădători de patrie, duşmani ai 
unităţii statului etc. Ge însemnează 
asta? Nu constitue vorbirea lui Bartha 
cea mai mare agitaţiune posibilă oontra 
majorităţii locuitorilor acestei ţări? Nu 
cuprinde vorbirea lui Bartha cea mai 
grosolană oalumniare la adresa profeso
rilor noştri? Si unde-’i Wlassics, cel iu
bitor de dreptate, nepărtinitor, liberal, 
la nivou european etc., ca să apere cor
pul profesoral, calomniat în mod atât 
de infam? Wiassios însuşi a spus, că a 
înăsprit supravegherea şcoalelor nema-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Teatral german în 1900.
in .

»Michael Kramer«, producţiunea cea 
mai recentă a lui Gerhart Haupt
mann, nu infirmă aprecierile din artico
lul precedent. »Das Liltsrarische Echo<, 
care a susţinut întotdeauna pe autor, a 
zis foarte categoric: »Nu e o dramă; 
nu are nici desvoltare, nici unitate, nici 
conflict, nici problemă, şi s’ar pută re
leva o listă întreagă de lacune. Este o 
piesă avortată {ein misslungenes Werk)’. 
Criticul — Gustav Ziegler — adaogă 
că în timpul pausei fluierăturilor, o tă
cere absolută manifesta desaprobarea 
generală.

De altmintrelea, el mărturiseşte 
eă e incapabil să priceapă legătura
{jiesei. în ea nu vede decât un singur 
ucru: intenţia de a înlocui acţiunea 

dramatică cu o masă de anatomie psi- 
chică, un caracter observat şi zugrăvit 
fără grija interesului scenic, într’un stil

contemplativ cu oare care lirism. In re- 
sumat»Michail Kramer< n ’are din dramă 
deeât forma esterioară, dialogul, împăr
ţirea îu acte şi scene, însă tot ce con
stitue resorturile teatrului e sistematic 
înlăturat. Nici mişcare, nici nod tra
gic. Analisa unui suflet pasiv, oare se 
studiază înaintea spectatorului, şi după- 
ce ’şi-a terminat studiul, tace. Miohael, 
singurul personaj oare fixează atenţia, 
se află în faţa morţii şi caută să-’i pă- 
trunză misterul pentru el însuşi. Fiiul 
seu Arnold s’a sinucis, şi tatăl, care îşi 
întemeia toate speranţele pe acest copil, 
bucuria şi mândria lui, pentru-oă-’i 
credea nobil, inteligent, pasionat pentru 
bine, pentru frumos şi pentru ade
văr, n’are înaintea lui decât cada
vrul unui nemernic, prăpădit de viţii. 
Fiiul acesta n’a fost decât uu mi* 
■erabil; întreaga lui vieaţă a fost o ab- 
jecţiune morală. Moartea ’i-a desvăluit 
iui Michael Kramer această odioasă 
esistenţă, acum sfirşită, pa care în or
birea lui 'şi-o închipuia aşa de curată 
de ori ce pată, aşa de închinată idealu
lui virtuţilor mari şi datoriilor sublime. 
Această prăbuşire a visurilor lui în faţa 
morţii constitue întreaga dramă, îu care 
Hauptmann înzădar sa încercat să 
contopească, într’o singură creaţiune 
orginală şi puternică, pe »Mamiét« al 
lui Shakespeare şi pe câţiva eroi sim
bolici ai lui Maeterlink.

»în Michael Kramen este un om in
terior în luptă cu o mare durere, însă 
această durere nu este fapta unui destin 
neînduplecat ca >Edip• sau în »Regele 
Lear«. In realitate, dramă, în înţelesul 
grecesc al cuvântului nu este în piesă 
şi Hauptmann a vrut să nu fie 

I de loc.
Fabulaţiunea lui se reduce, ca şi 

în »Schluck und Jam, la punerea pe 
scenă a unui fapt divers; în prima piesă 
cu o mică tendenţă cătră comicul sim
bolic, în a doua cu o aspiraţie cătră 
simbolul patetic. încercări avortate, şi 
una şi alta. »Michael Kramer«, pentru 
teatru nu poate eă rămână în picioare.

** *
Wildenbruoh nu ’şi-a putut măr! 

reputaţia. »Fiica lui Erasm< u fost ascul
tată cu atenţie, însă aplausele n'au de
păşit măsura respectului. Nici nu se 
putea altfel. Fără îndoială, dramatur
gul care n’are decât să deachiză cartea 
de aur a Germaniei spre a găsi eroi şi 
caractere, cunoaşte toate resursele artei 
sale. Ştie cum se urzeşte şi se deavoaltă 
o intrigă ţ cunoaşte toate elementele cari 
servesc a produce conflicte scenice, şi 
posedă toate efectele cari impresionează 
pe spectator. O dramă nu mai este pen
tru el decât o combinaţie de pregătit 
după codul clasic oa să se impresioneze

! mai mult fisiologiceşte decât psichiceşte 
I un public adunat într’o sală de teatru, 
I bine încălzită la termometrul admiraţiei 
i poruncite, şi să ’i-se smulgă lacrămi, stri- 
I gâte de indignare sau de bucurie, con

form peripeţiilor orînduit8 cu metodă, 
în deplină posesie a acestor mijloace, 
Wildenbruch n’a simţit nevoea să pre
sente figuri mari din istorie, incarnând 
o idee mare, sau isvorând ca espresia 
unei crise tragice a omenirii, sau răsu- 
mând în măreţia lor originală o întreagă 
periodă a vieţii politice sau sociale. El 
nu-’şi propune decât să pună în faţă in
dividualităţi opuse, al căror contrast al* 
oătueşte întreg fondul operei sale.

Sünt nişte »antitese în acţiuni«, ear’ 
pentru-oa spaotatorul să o ştie bine, au
torul are grije să-’şi desemneze bine prin 
monologuri caracterele principale. Cioc
nirea este regulată matematioeşte; se 
poate prevede, ou clasul în mână, în 
ce minut şi în ce condiţiuni se va realisa 
catastrofa, şi apoi se va aştepta desno- 
dământul, oare va fi deasemenea con
form regalelor. Tot interesul unei ase
menea construcţii, este în răbdarea cu 
care urmăreşti aplicarea ştiinţei con
structorului. Nu se mai critică planul 
lui cunoscut, pentru-că e vecinie acelaşi, 
ci numai se observă cum a orînduit păr
ţile şi dacă a rămas credincios precepte
lor artei de a face o dramă» preoepte pe

cari le urmează fără a le mai reînol. 
*Fiica lui Erasm« nu valorează nici 
mai mult nici mai puţin decât celelalte 
composiţiuni recente ale lui Wildenbruch, 
şi nici nu s’ar căde să vorbim mai pe lsrg 
de această piesă, dacă n’ar fi de rele
vat faptul, oă autorul ’şi-a ales oa pro
tagonişti ai acţiunii tragice doi eroi cari 
istoriseşte n’au fost aşa cum îi repre» 
sentă el.

Autorul dramei a avut ca obiect să 
arete ciocnirea dintre spiritul retrograd 
şi cel inovator, acesta din urmă trium
fând contra celui dintâiu. Erasm repre- 
sentă trecutul, Ulrich de Hutten viitorul. 
După regula clasică, Hutten, care este 
adevăratul învingător, trebue să piară 
înainte de victorie, ear’ Erasm, învinsul, 
să supravieţuească înfrângerii. Totuşi 
rolul lui, ~- absolut fals din punctul de 
vedere al istoriei, — nu e aşa de simplu; 
el resistă credinţei de mâue, dar’ se simte 
atras cătră ea, şi tocmai această şovăire 
a unui spirit superior, capabil de a că- 
iăuzl omenirea, dar’ neavend destulă pu
tere, constitue tot interesul subiectului, 
sau mai esact, dacă se poate întrebuinţa 
tei-minu), musoulatura aramei.
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ghiare; îşi are inspectorii sei, are ra
poarte din partea lor, ştie, că în şcoalele 
nemaghiare se predau studiile prescrise, 
ear’ nu se face politică, se propagă 
cultura, ear’ nu şovinismul de rassă, 
nici ura contra patriei comune. Şi totuşi 
tace, nu ia în apărare pe cei pe nedrept 
ataoaţi de un şovinist rabiat! Asta în
semnează a fi ministru loial în Ungaria ?

Toţi Românii resping cu dispreţ 
insinuările obraznice ale lui Barth a ; nu 
este suflare românească, care să nu pri
vească cu dispreţ şi cel mai mare dis
gust la un astfel de ministru, care su
fere terfelirea unor muncitori cinstiţi ai 
culturii din partea rabiaţilor săcui, Bar- 
tha Miklós şi Ugrón, Gábor, care strigă 
închiderea şcoalelor nemaghiare.

Vom da unele pasaje din vorbirea 
lui Bartha, ca să-’şi facă idee Românii, 
cât de neomenos sünt atacaţi în conti
nuu de »părinţii patriei«, ce vorbiri agi
tatorice se ţin în parlamentul din Bu
dapesta, contra acelora, cari nu s’au 
născut Maghiari, şi cari vreau să tră- 
ească luminaţi de oultura lor naţională.

»....Süntem stat maghiar, — zice 
Bartha, — vorbim despre cultură naţio
nală, despre unitate naţională, despre 
unitatea culturii naţionale, şi a vorbit 
foarte frumos şi dl ministru în esposeul 
seu, şi faţă de aceasta văd, că în Un
garia — nu ştiu să spun chiar după 
număr — în Sibiiu, Braşov, Sighişoara, 
Bistriţa, Năsăud, Blaj, Mediaş, Beiuş — 
nu-’mi vine în minte numele tuturora — 
dar’ în vre-o 10—12 gimnasii şi şcoale 
medii nici limba de propunere, nici spi
ritul nu e maghiar. Aceste gimnasii 
cresc pe seama statului ungar profesori, 
pictori, oficeri, oficianţi, advocaţi, medici, 
ingineri, adecă chiar clasa medie, care 
prin cultura, nivoul ştiinţei sale dă di
rectiva ţării, şi conduce ţeara. Din ace
ste 10—12 gimnasii, să zicem, că 200 
inşi depun anual maturitatatea. Aşadar’ 
noi prin lege şi guvernament suferim, ca
0 invasiune de 200 de oameni să se ri
dice contra statului ou o aşa lume de 
gândiri. Acesta este un ic, care măre
şte tot mai mult acea ruptură, care în- 
tr’un stat istoric unitar, nu ar fi permis 
să esiste. Nu mai merge, ca noi pentru 
serviciul statului maghiar să creştem 
Nemţi şi Români, căci atunci a vorbi 
despre unitatea culturală maghiară şi 
despre unitatea naţională maghiară este 
numai o ilusie deşeartă. Căci dacă ci
neva e crescut în spiritul lui Goethe 
sau Schiller, poate fi bun Neamţ, om 
foarte cinstit, muncitor brav, dar’ nu va 
fi Maghiar, şi nu e potrivit pentru ser
viciul intereselor naţionale ale statului 
maghiar. Pentru-oă, cine ne serveşte pe 
noi, acela trebue se se unifice cu trup 
cu suflet, ou inimă, cu toate pasiunile lui, 
ou istoria, cu tradiţiunile, cu vechile noa- 
Btre obiceiuri bune, cu literatura noastră. 
Acela trebue să cunoască pe Vörös
marty, Petőfi, Eötvös şi Madách, ear' 
nu pe Goethe, Schiller, Lessing!

Ori cât voeşte deci ştim. domn mi
nistru, să controleze acele gimnasii prin 
inspectorii sei supremi, eu, care însumi 
am studiat în astfel de gimnasii şi şi 
de atunci încoace urmăresc cu atenţiune 
felul de gândire, organisarea acelor gim- 
nasii, spiritul profesorilor, cari, în spe
cial cei dela gimnasiile săseşti, îşi câ
ştigă cultura prin Germania, ştiu, că nu 
pot creşte oficianţi, advocaţi şi profesori 
pentru statul maghiar.

»Ştiu, că aici este lipsă de o dis- 
posiţiune legislativă. Dar’ fiindcă dl mi
nistru a promis roformă, ’mi-ar plăcă, 
dacă ar linişti onor. casă, că punctul 
cardinal al reformei va fi, că în acele 
şcoale medii şi în special în gimnasii, 
atât limba, cât şi spiritul va fi ma
ghiar«. ______ _

Revistă esternă,
Atac rusesc contra lui Bülow.

După »Freisinnige Zeitung«, în foaia 
ministerului de finanţe a apărut uu ar
ticol, care se derivă din ministerul da 
finanţe al Rusiei, şi care a cuprins ata
curi personale In contra cancelarului 
imperial conte de Bülow. Faptul, cât 
priveşte originea articolului, este con
firmat şi de *Nordd Alg. Ztg.«, care însă 
îşi esprimă speranţa, că Bülow nu va 
căuta să urmeze în calea aceasta pe au
torul articolului şi deci nu va subordina 
chestiunii personale relaţiunile comer
ciale dintre Germania şi Rusia şi înaltele 
interese comerciale ale ambelor ţări.

Burii în retragere.
Kitchener depeşează la Londra ur

mătoarele : Burii lui Botha se retrag 
împrăştiaţi şi in grupuri neregulate 
dinaintea lui French. Perderea lor până 
la 16 Februarie a fost: 282 morţi şi 
răniţi, 56 prinsonieri, un tun de 15 funţi, 
461 puşti, 160.000 de cartuşiere cu mate
rial de împuşcat, 3900 cai, 74 catîri, 3330 
boi, 18.700 vite cornute, 155.400 oi, 1070 
de cai şi 1070 cară şi roabe. Dintre En
glezi au căzut 5 oficeri şi 41 soldaţi, ear’
1 oficeri şi 108 oameni au fost răniţi.

De Wett deasemenea e silit să se 
retragă ou oastea împrăştiată spre nord 
dela Oranj. Scăparea Burilor depinde 
pe basa acestor informaţîuni dela un 
singur lucru: Fi-vor în stare cei 2 ge
nerali să ’şi adune earăşi trupele şi să le 
împreune la luptă comună.

Ştiri merunte.
Din Londra. Guvernul cere un credit su- 

plementar de 1,018.731 pfunţi şt. pentru acope
rirea până la 31 Martie a nouelor cheltueli. 
20.000 pfunţi sünt pentru călătoria în  colonii a 
clironomului şi a soţiei sale.

Din România.
In momentul,- când scriem aceste 

I şire, nu ştim încă cum se va resolva 
crisa de cabinet din România. Dar’ ori
care partid ar fi chemat la putere, nou
lui guvern ’i-se impun, pe lângă crea
rea de noue resurse de venit, cruţări 
pe toate terenele şi în toate direcţiile.

Guvernul junimist-conservator ce a 
fost la putere a început cu cruţările şi 
avea în prospect a Introduce cruţări în 
mai multe direcţii. Semnalăm aci unele 
din ele.

Pe terenul învăţă-

D1 Grădişteanu se ocupă apoi de 
întrebuinţarea fondurilor şi protestează 
contra învinuirii că a vrut să creeze si
necure.

Eu aş fi trebuit să fiu apărat con
tra unor asemenea acusaţii, căoi nu eu 
am creat sinecurile, din cari am des
fiinţat pentru suma de 400.000 lei 
pe an.

Di Grădişteanu răspunde celor spuse 
de dl Ionel Brătianu în privinţa şose
lelor pe care le-a găsit de prisos acum 
când căile ferate au luat o estindere atât 
de mare.

Dl Brătianu vorbia de Francia; ne
greşit in Francia un inginer, dl Bar- 
thisson, a cerut desfiinţarea şoselelor 
naţionale şi proiectul acestuia este în
tocmai oa acela al dluUonel Brătianu.

însă proiectul dlui Barthisson, ca şi 
acela al dlui Brătianu nu au avut parte 
să fie transformate în lege şi şoselele 
naţionale au rămas în ciuda inginerului 
francez şi a dlui Ionel Brătianu.

Dl Grădişteanu relevă importanţa 
şoselelor naţionale în oas de răsboiu 
pentru transportarea muniţiunilor, amin
tind cum tot in Francia proiectul acelui 
inginer a fost combătut de cătră miniştrii 
de răsboiu, tocmai pentru motivul arătat.

D-sa termină cerând ca adunarea 
6ă adopte proiectul de lege. (Aplause 
prelungite).

(Proiectul dlui Grădişteanu a fost luat în  
consideraţie cu 53 voturi contra 26).

să încheie cu aceea, că de astă-dată vor 
trece cu vederea lucrul acesta, crezând 
că s’a făcut numai din nebăgare de 
seamă.

Ţe înşeli! amar te înşeli, domnule 
raportor, dacă aşa crezi! Căci să fii 
sigur, că la »petrecere« (cum îţi place 
a o numi) nu vei juca »csárdás«, nici 
vei primi invitare tipărită sau scrisă şi 
ungureşte, cât timp mai esistă suflete 
româneşti!

Şi acum întrebăm pe domnii dela 
fiţuica »Hunyad«, pentru-ce toate ace
stea ?

Sau cred domnia-lor, că prin astfel 
de denunţări se va pute o apropiere, 
sau o îuţelegere între Români şi Ma
ghiari, pe terenul vieţii sociale ?

Apoi nu-’şi aduc aminte, că ei sa 
află aici la noi, în un ocean de Români şi 
dacă ar fi vorba de a imputa, oare nu 
cu mai mult drept am pută noi face 
imputări acelora, cari veniţi aici între 
noi au o vieaţă tihnită, din munca şi 
sudoarea Românului ?

Mai bine deci de ’şi-ar vedé de 
păcatele lor, şi să nu se încreadă în aşa 
măsură, căci doar’ văzutu-’i-am noi pe 
d-lor şi în alte pene ; şi să ne lase, să 
petrecem şi noi câteva ore în tihnă, aşa 
după-cum voim şi avem drept să ne pe
trecem, căci ori şi-ce ar zice şi ar face 
şoviniştii dela fiţuica »Hunyad«, noi de 
neamul nostru nu ne vom depărta, nici 
Unguri din noi nu vor face!!

Sărăcanul.
meniului.

La ministerul cultelor şi al învăţă
mântului după multe studii s’au stabilit 
în principiu economii de 500.000 lei. 
Anume se proiectase desfiinţarea postu
rilor: de subprotoierei (viceprotopopi, 
eoonomii de 26.000 lei) şi de director al 
cultelor in minister (economii 9000 lei), 
apoi reducerea cu 4 lei a Bălăriilor învă- 
ţătoreşti, contopirea de posturi, reduceri 
de personal în centre etc.

ín  ministerul lucrărilor 
publice.

Economiile efectuite în acest mini
ster (400.000 lei) le-a făcut cunoscute dl 

j ministru Ionel Grădişteanu în şedinţa 
camerii dela 9 1. o. v. La ordinea zilei 

; era legea drumurilor. Dl Grădişteanu 
j reflectând la deputatul G. Panu, a ro

stit un interesant discurs, din care estra- 
! gem următoarele:

■ Dl I. Grădişteanu, ministru de lu
crări publice, zice că legea presentată 
de d-sa nu este o modificare a legii dela 
1868, ci mai mult o sistemisare.

N’ara vrut să răstorn legea dela 
1868, pentru că am pornit dela sentimen
tul, eminamente conservator, că trebue 
se îndreptăm relele semnalate într'o 
lege, ear’ nu să facem tabula rasa din 
toate cele cuprinse într’o leg8.

Răspunzând dlui Panu, dl Grădi
şteanu spune că în chestiuni de aseme
nea natură trebue să venim cu studii 
făcute în materie, ear’ nu să improvisăm 
discursuri patetice cum a făcut dl Panu. 
(Aplause).

Dl ministru îşi propune a demon
stra camerei, că legea d-sale presentă 
toate condiţiunile unei bune legi în ase
menea materie.

D-sa spune, că în legea actuală a 
păstrat principiul legii dela 1868 în pri
vinţa prestaţiilor, oare este principiul de 
căpetenie, — căci, zice domnul ministru, 
este indiscutabil că nu se poate la noi 
in ţeară o lege a drumurilor fără zile 
de prestaţie. (Aplause).

Dl Panu vorbia de sineoure create 
pentru ingineri; în alcătuirea acestei 
legi nu am întrebat pe nici un inginer, 
şi dela început până la sfîrşit este 
scrisă de mine. (Aplause).

M’am mai ajutat în alcătuirea legii 
de cele constatate în inspecţiunile făcute 
vara trecută.

Toată reforma introdusă prin le
gea actuală în legea dela 1868 constă 
în repartisarea zilelor de prestaţie, în
trebuinţarea fondurilor şi întrebuinţarea 
corpului technic.

In privinţa repartisării zilelor de 
prestaţie, prin legea dela 1868, aceasta 
se făcea de cătră prefectul judeţului, 
care dădea ordine inginerului, pe când 
prin legea actuală aceasta se face de 
cătră corpul technic, cu a visul consiliului 
comunal, şi ou aprobarea ministrului.

Am crezut, dlor, că un ministru 
presentă mai multă garanţie de impar
ţialitate, căci prefeotul este în mod ine
rent espus influenţelor locale.

Alt punct care a dat loc criticelor 
celor mai acerbe din partea dlui Panu, 
este acea disposiţiune, prin care, după 
d-sa, silim pe oameni să se achite de zi
lele de prestaţie şi în natură şi cu bau’.

Nu silim însă pe nimeni, die Panu, 
am luat această disposiţiune pentru ju
deţele lipsite de petriş, cum sünt Brăila, 
Ialomiţa etc., care, dacă n’am lua diepo- 
siţiunea prestaţiei în bani, n’am mai pută 
parveni să avem şi în acele părţi şosele 
cum trebue şi ar trebui să le lăsăm cu
fundate în noroiu, pentru a Satisface în
duioşarea dlui Panu. (Aplause).

Eu mă preocup a face drumuri, ear’ 
nu pentru a ţină seamă de nişte principii 
teoretioe,

Şovinismul pe teren social.
Deva, 24 Febr. n.

Şovinismul scârbos unguresc de 
pe la noi s’a estins deja până şi în vieaţa 
socială.

Am ajuns ca să nu ne mai putem 
petrece în tihnă nici chiar în centre 
aproape curat româneşti, fără-ca să fim 
bănuiţi şi insultaţi, de nişte esistenţe un
gureşti, lipsite de cele mai elementare 
cunoştinţe a regulei de bunacuviinţă.

Tinerimea română din comitatul 
Hunedoarei a aranjat la 16 I. c. o mo
destă petrecere românească, în favorul 
bisericei gr.-or române din Deva şi a 
> Reuniunii femeilor române din comi
tatul Hunedoarei t .

Ce era mai natural decât, că acea
stă petrecere să aibă un caracter româ
nesc, prin urmare, invitările, ordinele de 
dans se se facă româneşte, cum s'a şi 
făcut.

Comitetul aranjator, după obiceiul 
de mai nainte, a trimis invitări şi la 
familii ungureşti din loc, fireşte, adre
sate româneşte, dar’ s'a aflat un domn, 
(nemembru în comitetul aranjator) care 
pe răspunderea sa (aşa credem) a adre
sat câteva şi ungureşte.

Dar’ ce să vezi, abia se lăţise vorba, 
că Românii vreau să-’şi petreacă o seară, 
unii şovinişti de pe aici au şi înoeput a-’şi 
esprima nemulţumirile lor, cum de nu 
s’au tipărit invitările şi ungureşte şi 
cum de comitetul aranjator nu a pus şi 
»csárdástul în ordinea de dans!?

A sosit apoi seara petrecerii. Ve
dem în sala »redut«-ei, din cei mulţi In
vitaţi trei flăcăi unguraşi, probabil şi 
aceştia numai din oausă, oa să fie mar
tori oculari la un cas de rebeliune, sau 
la o eventuală »tradare de patrie«.

Pe noi de loc nu ne-a alterat acea
sta, căei nu am reflectat nici câtuşi de 
puţin la spriginul lor. Ne am petrecut 
noi de noi ou frumoasele şi drăgălaşele 
noastre Românouţe.

Reuşita minunată a petrecerii, aşa 
se vede, că a stîrnit invidie în d-lor, şi 
le-a turburat inimile şi minţile acelora 
ce nu-’şi mai încap în piele, oăoi eată 
şoviniştii noştri nu s’au mulţumit cu câr
tirea şi ignorarea petrecerii noastre, oi 
acum îşi varsă veninul lor otrăvitor şi 
în fiţuica locală »Hunyad* nr. 9, luân- 
du-’şi un aer pe cât de îndrăzneţ şi ne
ruşinat, pe atât de ridicol totodată.

Adecă cum? am fi ajuns, ca să nu 
ne fie permis, fără voea şi placul stă- 

I pânirii, să na putem petrece, fară-ca să 
I fim timbraţi de răsvrătitori.

De unde? şi până unde? sântem 
datori, ca să facem invitări ungureşti şi 
să dansăm »csárdás«-uri! ?

Unde ? şi când ? au făcut Maghiarii 
vre odată înviiări\româneşti şi au pus în 
ordinea de dans jocuri româneşti t !

Perfidia însă şi neruşinarea din 
fiţuica »Hunyad« culminează în denun
ţarea mârşavă ce o face.

Anume : E vorba adecă, că între 
aranjeri au fost şi câţiva tineri, cari 
sünt în funcţiuni publice, şi pe aceştia 
îi presentă ca pe unii, cari nu vor »se 
înainteze interesele statului unitar ma
ghiar«.

De când puţinii oficiali români, — 
de ori-ce categorie, — afară de datorin- 
ţele lor oficioase, 9únt datori »să înain
teze interesele statului unitar maghiar«? 
Sau ce voesc a pretinde dar’ şoviniştii 
aceştia? Vreau doar’ să-'i facă Unguri, 
pe toţi aceia, pe ce.re-’i plăteşte statul 
din crâncena sudoare a Românului! ?

Domnilor! Este un secret public, 
că oficialii români sünt peste tot şi pre- 
tutindenea, în diverse moduri şicanaţi, 
huiduiţi, ba chiar presionaţi, că nu sünt 
destul în serviciul şovinismului unguresc ; 
dar’ denunţare însă, cum o face »Hu
nyad«, totuşi nu s’a mai întâmplat pe 
la noi.

Şi înoă mai are respectivul rapor
tor al >Hunyad«-ului atâta îndrăzneală 
să zică: »Ebben talán ninos túlzás« şi

Din Bănat.
O luptă pentru drept,

(Urmare şi fine).
Văzând însă, că el nu poate ajunge 

să fie sărbătorit înaintea lui Doda, ci 
numai pe lângă Doda, se decise a-’şi 
muşca inima şi a cere în proxima adu
nare generală, ca meritele oamenilor 
mari să fie recunoscute făcându-li-se 
distingere etc. etc.

Cine a cunoscut ţinuta lui Curesou 
de până aci a încremenit la auzul pro
punerii, ca portretul lui Doda să vină 
în sala comunităţii de avere. Minunea 
comisă de acel cineva se întâmplă, gâ- 

i dilând grandomania lui Curesou. Dar’ 
o greutate pentru portretul lui Curesou 
tot se arătă. Agenţii lui luară calea 

I printre grăniţerii din Almaş — printre 
grăniţerii lui — ca să-’i câştige să ceară 
ei portretul lui Ourescu pe lângă al lui 

j Doda, de oare-oe şi el are merite pentru 
I comunitatea de avere.

Grăniţerii respinseră cererea acea
sta, arătând, că ei ştiu să facă deschili- 
nire între merit şi merit; spuseră franc, 
că B’ar degrada singuri, când ar pune 
meritele generalului Doda, care 10 ani 
a lucrat, fără nici o plată — nici un in
teres personal — espunându-’şi sănătatea, 
vieaţa şi chiar libertatea personală pen
tru binele lor, în rînd ou ale lui Cu- 

] rescu, care pentru fiecare pas, care ’l-a 
* făcut pentru ei, a tras o plată cât se 
I poate de bunicică.

Respingerea asta nu fäeü mare im- 
presiune asupra lui Ourescu.

Cunoştea el calea, cunoştea şi omul, 
care îi împlineşte visul, atâta că era mai 
ou efect, dacă chiar grăniţerii lui Doda 
făceau cererea.

Nici nu întrelăsa domnul Burdea 
să nu-’i facă pe plac în proxima adu
nare generală.

Dar’ şi aol arătară aceşti domni, că 
împrejurările, evenimentele — fie cât de 
desastroase — pentru ei nu fac împede- 
care, ca să nu-’şi aprindă unul altuia 
cădelniţa ou tămâie, fără să gândească:

I »că, a tămâia e una, şi a frige cu cădel- 
; niţa e alta«.

întâmplarea a voit ca tocmai în 
, acea adunare generală să facă şi domnul 
j Curesou, ca preşedintele comunităţii de 

avere, raportul, despre paguba, care a 
îndurat-o comunitatea de avere prin 
spargerea cassei — prin hoţi necuno
scuţi — cari au dus cu sine 14.000 fi.

Pedeci n’au aflat hoţii — pentru-că 
strajă nu era în toate localităţile comu
nităţii de avere; au putut deci hoţii să 
se desmierde nu numai cu bani, ci şi cu 
toate actele comunităţii de avere, dacă 
aveau poftă să le faoă pusderi.

Ironia era deci la culme, când 
într’o răsuflare se face raport despre pa
gubă şi despre meritele domnului Cu- 
rescu, prin dl Burdea.

Dacă se afla păzitorul ucis lângă 
cassa cu bani, atunci nu se putea zice, că 
din uegligenţa preşedintelui s’a putut 

i întâmpla furtul, dar’ aşa?... şi pe lângă 
toate tămâie ? credem că aci ’l-a cam atins 
domnul Burdea cu cădelniţa pe domnul 
preşedinte.

Dar’ cine întreba de astea ?
Portretul lui Ourescu pentru me

ritele sale necunoscute până acuma, vine 
în rînd cu al lui Doda, care sünt nemu
ritoare.

Dacă ar şti generalul Doda cum a 
ajuna el să fie distins cu portretul seu, 
atunci s’ar întâmpla altă minune. S'ar 
cutremura edificiul comunităţii de avere 
de glasul seu puternic, cu oare ar cere, 
ca imediat să se delăture portretul seu 
din sala comunităţii de avere.

In toată vieaţa lui plină de fapte 
glorioase, plină de fapte umane, — ’i-au 
servit lui o lume pentru stafagiu — şi de 
o treaptă pe care s a înălţat el şi acuma,

j să fie el aci numai pentru aoeea, ca să 
servească de stafagiu pentru un suflet mic, 

j care numai prin portret voeşte să arete 
mare, asta-’i prea multă insultă pentru 
sufletul cel mare al generalului Doda.

C a ra n se b e ş , în 12 Febr. 1901.
C.

DIN TURDA.
Adunarea generală a »Arieşanei«. — Producţiu- 
nea teatrală şi petrecerea meseriaşilor români.

»Arieşana«, institut de credit şi eco
nomii din Turda ’şi-a ţinut Sâmbătă, in 
23 Februarie a XV-a adunare generală, 
în tr’o corespondenţă publicată în »Tri
buna« mai zilele trecute s’a făcut deja 
menţiune despre progresul îmbucurător 
ce ’l-a dovedit »Arieşana* şi în anul de 
gestiune espirat. O dovadă aceasta de
spre crescânda încredere a publicului 
faţă de institut.

Mai ales creşterea în progresiune 
geometrică a capitalului de depuneri ne 
dă dovadă vie despre buna chiverni
seală şi despre consolidarea băncii. îmi 
aduc aminte, oă înainte de aceasta abia 
cu 5 ani depunerea abia a trecut peste 
50—60 mii florini, ear’ în anul acesta a 
trecut peste 150 mii florini.

Venitul ourat de aproape 10 mii 
florini îl aflu a fi în proporţie cu mări
mea capitalului social şi a depunerilor, 
ceea-ce e semn, că institutul stă şi azi 
pe basa morală şi românească, pe oare 
au pus-o întemeietorii ei.

Pentru-că după modesta mea pă
rere un institut, care pe lângă un capi
tal mic realiaează un profit curat rela
tiv prea mare, dovedeşte, că aoela nu 
are înaintea ochilor binele poporaţiunii, 
care recurge la spriginul ei, ci numai 
interesele egoistice ale acţionarilor lacomi 
după dividendă grasă.

In privinţa aceasta multe insti
tute de ale noastre ar trebui să imiteze 
mai bine pilda bănoilor săseşti, decât a 
celor ungureşti, care spre a dovedi uu 
profit net cât mai mare nu se mulţu
mesc numai cu cele 8°/» permise, ci sub 
diverse titule iau percente horibile.

Raţiunea de a fi a băncilor noa
stre este tocmai de a feri poporaţiuuea 
română de astfel de esploatări.

Dar’ să trec la obiect:
Adunarea generală a decurs cât se 

poate de liniştit şi demn.
Dl preşedinte Iuliu Bardosy des

chizând adunarea 'şi-a esprimat bucuria 
putând constata frumoasele progrese rea- 
lisate şi în anul trecut.

Se dă cetire raportului direcţiunii 
şi a comitetului de supraveghere, fiind 
primite ambele cu o vădită complăcere 
din partea acţionarilor presenţi în nu
măr mare.

Urmează împărţirea profitului cu- 
rat, primindu-se întru toate propunerea 
direcţiunii.

In comisia de supraveghere s’a 
ales oa membru nou prin aclamaţiune 
dl Samoilă Poruţiu, preot în Ciánul* 
deşert.

La punctul propunerilor dl Vaier 
Poruţiu, membru în comisia de supra
veghere faoe 2 propuneri foarte salu
tare ; una referitor la crearea unui fond 
cultural, a doua referitor la augmenta
rea fondului de pensiune al funcţionari
lor. După o scurtă discusiune prima se 
transpune direcţiunii, în a cărei compe
tenţă cade, ear’ a doua se amină deo
camdată pentru alte vremi.

Eshauriându-se ordinea de zi, dl pre
şedinte a înohis adunareâ generală mul
ţumind celor de faţă pentru interesele 
şi bunul cumpăt dovedit în decursul şe
dinţei. *

Seara a avut loc producţiunea tea
trală a meseriaşilor români. Trebue să 
constat, că m’a surprins plăcut zelul bra
vilor meseriaşi din Turda. Nu numai 
producţiunea ca atare, oi şi tot ce am 
văzut prin sală ca decoraţiune: bina, 
culisele, candelabrele, toate eúat pro
ducte a muncii lor.

In privinţa aceasta merită laudă 
domnii Urcan, Bologa şi Lupu, mese
riaşi fruntaşi, cari ei însuşi au făcut 
toate obiectele aceste fără a pretinde nici 
o desdaunare.

La 8 ore s’a întrunit în sala cea 
mare din »Central«, un public frumos 
din Turda şi jur. Am remarcat dintre 
inteligenţă familia Dr. Pătăcean, Go- 
darcea, Dr. Ciuta, Lucia Bologa, Gaia, 
Petrioaş, Rogozan etc., apoi toţi mese
riaşii şi o mulţime din jur.

Piesei teatrale ’i-a premers un dia
log despre folosul meseriilor, eseeutat cu 
mult curaj de 2 caife, de ale căror nume 
nu-’mi aduc aminte.

A urmat apoi comedia »Leac pen
tru soaore«. Luând în considerare, că 
e prima representaţie de diletanţi în 
Turda, pot zice cu inima liniştită că a 
succes peste aşteptare. Mai ales dom
nişoarele Ninuoa Codarcea, Lina Rogo
zan şi Terasia Gomboş 'şi-au achitat cu 
mult şic rolurile lor, secerând în câ
teva rînduri meritate aplause. Merită 
laudă chiar şi pentru aceea, că au aflat 
de bine »să se meatece între meseriaşi«, 
cum ar zice cutare aristocrat de ai no
ştri, şi eö-’i sprigineasoă ou fapta. Bins!
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a jucat şi dl Florea, calfă de comerciant, 
apoi tinerii Stefan Fehér şi. loan Chiş.

După teatru a urmat joc până în 
zori de zi. în pausă s’a jucat »Căluşa
rul« şi »Bătuta« cu cunoscuta preeiwiune, 
secerând aplausele publicului. Vătavul 
a fost şi de astă-dată dl Silviu Bologa.

In pausă s’au ţinut toaste însufle
ţite. Au vorbit: dl preşedinte al mese
riaşilor Dr. E. Pătăcean, salutând publi
cul, dl Iuliu Bardosy pentru meseriaşi 
şi pentru vrednicul lor preşedinte Dr. 
Pătăcean, dl Vaier Bugner pentru d-na 
Dr. Pătăcean. A mai vorbit cu cuno
scuta vervă G. Pătăcean. In numele me
seriaşilor a ţinut o frumoasă vorbire 
Iosif Urcan, măsar.

Resultat material încă a fost înde- 
stulitor, mai ales că au avut multe spese 
ou bina şi cu ornamentele. v. m.

Gsoaioa silei.
S ib iiu , 27 Februarie n. 1901.

Memento. 2 M artie: Concert împreunat 
cu teatru şi petrecere cu joc va aranja »Reu
niunea de cetire din Coştei<, în localitatea şcoalei 
de acolo.

•
Virili ştii rom âni în  oraşul Si

biiu. Conform listei oficiale, virliştii 
români ai oraşului Sibiiu pe anul 1901 
sünt următorii: înalt Prea Sfinţia Sa 
Metropolitul loan Meţianu ; asesorul con
sistorial Nicolau Ivan (representant al 
fondului seminarial), ases. cons. Panta
leon Luouţa (representant jal fondului 
administrativ), Parteniu Cosma, Dr. Ni- 
colae Veoerdea (representant al »Al
binei«), loan de Preda, Dr. Ilie Beu (re
presentant al »Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cuitura poporului ro
mân«), Dr. Amos Frâncu (representant 
al d-nei Ioana Moidovan, văduva con
silierului aulic Demetriu Moldovan). Dr. 
Ootavian Rusu, Zaharia Boiu, Dr. Elie 
Cristea (representant al fondului rudol- 
fin), Mateiu Voilean (representant al fun- 
daţiunii Andronic) şi Alexandru Lebu 
privatier. Membri aleşi sünt: asesorul 
cons. Nicolae Cristea (ales în 1895 în 
cercul prim) şi prof. seminarial Deme
triu Comşa (ales In 1899 în cercul al 
doilea).

Creştin bun. Bunul creştin loan 
Giurge din comuna Vezend, a dăruit bi
sericilor româneşti din Sânmiolăuş şi 
Istrău câte 800 coroane.

„Feneş Curcanul“. Sâmbătă, 17 Fe
bruarie, se va juca la Teatrul Naţional 
din Bucureşti pentru prima-oară, »Peneş 
Curcanul«, comedie eroică naţională în 
4 acte, de d-nii V. Leonescu şi Th. Du- 
ţescu Duţu. Pentru representarea acestei 
piese direcţia Teatrului Naţional a făcut 
decoruri şi costume noue, ear’ dl Ştefă- 
nescu, măiestru de musică al conserva
torului din capitală, a compus o simfo
nie, anume pentru această piesă, oare 
se va cânta între acte de cătră orchestra 
Teatrului Naţional.

«
Din Şard- Domnul Silviu Pauletti, 

învăţător în Şardul-ungureso a bine
voit a trimite 1 coroană ca suprasolvire 
cu ocasiunea producţiunii teatrale aran
jată în Şard în favorul fondului şco- 
lastio. Primească sincerile noastre mul
ţumite. Şard, în 25 Februarie 1901. Ilie 
Milaciu, cassar şcol.

*
Instalarea Ini Mae Kinley, reale

sul president al Statelor-Unite ameri
cane, va ave loc în Washington pe la 
începutul lunei Martie. Se fac mari pre
gătiri pentru festivităţile de instalare, 
cari vor ţine neîntrerupt Í4 zile.

♦
Statua Reginei Elisabetaîn Vîena. 

Un mare comitet de dame s’a constituit 
în Viena, cu scopul ca prin colectă pu
blică să ridice o statuă regretatei Regine 
Elisabeta.

*
Regale Angliei şi Germania. îm

păratul Wilhelm a întimpinat pe regele 
Edward la Francfort. De aici au călă
torit împreună până la Oronberg, apoi 
la castelul unde zace bolnavă mama 
împăratului Wilhelm, sora regelui Ed
ward.

*
Tinerimea universitară maghiară 

din Budapesta a trimis o adresă de fe
licitare, acoperită de mii de subscrieri 
profesorului universitar, Dr. Concha 
Győző, apoi deputaţilor gróf Zichy Já 
nos şi Rakovszky István pentru apăra
rea restituirii crucii la universitate.

*
Din Roma. Colonelul din statul- 

toâjor, contele Barattieri di San Pietro 
este numit ataşat militar la ambasada 
italiană din Paris.

*
Chestiunea Cretei. Cererea prin

ţului George al Greciei, ca garnisoaneie 
internaţionale să fie înlocuite cu miliţia 
grecească, nu este admisă de puterile 
protectoare.

*
Farmacie la universitatea din 

Cluj. In curând se va înfiinţa o far
macie pe lângă universitatea din Cluj 
dimpreună cu o catedră de farmaco
logie.

f  Dr. Iosif Fabritiu8, bătrânul fisic 
al oraşului Braşov, a răposat în 25 Fe
bruarie n. *

Epilogul unui hymen. O foaie 
ungurească din Szabadka publică la loc 
deschis următoarele : »Căsătoria vădu
vei F. L. din Szabadka cu Măria Sa B.
I. (?) pretins mare-proprietar din Ibaş- 
faleu am mijlooito eu, Augenstein Ká 
ro'y. Deşi eu am recomandat d-nei F. 
mai mulţi de 20 bărbaţi, deşi eu am re
comandat pe dl B. în mai multe locuri, 
când a ajuns treaba la provisiune, a 
scos sabia şi m’a dat afară. Fiindcă 
acest domn nu are caracter, pe această 
cale îmi iau satisfacţie pentru insultă, 
ear’ provisiunea ce-'mi compete voiu în- 
cassa-o pe calea procesului«.

Apoi să mai zică cineva, că nu esi-
stă... dragoste în căsătoriile de azi.*

Jertfa rivalităţii. Săcuii noştri în
cep a escela nu numai în politică, ci şi 
pe terenul dragostei. Astfel în Trei- 
scaune s’a întâmplat, că mama şi fiica 
au fost amoresate în una şi aceeaşi per' 
soană. Fericitul tinăr ne mai putând 
resists focului celor 50 ani ai văduvei, 
a luat-o de nevastă, ear’ fata, văzând 
despreţuită etatea sa de 18 ani, s’a 
sinucis.

*
Catastrofa unui vapor. înaintea 

portului San-Francisco, lovindu-se din 
causa negurii de o stâncă s’a cufundat 
în mare vaporul City of Rio de Janeiro. 
’Şi-au perdut vieaţa între valuri 132 de 
oameni, între cari şi 10 oficeri. Cei mai 
mulţi sünt Chinezi şi Japonezi. Pe va
por erau lucruri în valoare de l/* mi
lion dolari, dintre cari 600 000 erau 
mărci de aur. De pe vapor au putut 
scăpa 72 călători. Ei au spus, că lipsa 
de disciplină a matrozilor a fost una
din căuşele nenorocirii.*

Teatrul german din loc. Păşirea 
ca oaspe pe scena teatrului a d-şoarei 
Lou Brion, artistă a teatrului »Hofburg« 
din Viena, a produs nouă vieaţâ în pu- 
blioul sibiian. Şi cu tot dreptul. Dom
nişoara Lou Brion, precum ne am pu
tut convinge şi din representarea de 
aseară a piesei »Francilion*, celebra 
dramă în 3 acte a lui A. Dumas fiiul, 
se ştie achita în modul cel mai prompt l 
de aşteptările puse în d sa de iubitorul 
de teatru public al oraşului nostru. 
Aseară sala teatrului încă a fost împo
dobită şi ticsită de public ales civil şi 
militar. D-şoara Lou Brion a jucat ro
lul »Francinei*, soţia credincioasă, dar’ 
cochetă şi dominată de nervositate a ri
sipitorului şi aventuriosului marchis de 
Riverolles. Prin dicţiunea sa pregnantă, 
prin mişcările sale pasionate d-şoara 
Briona dominat seara întreagă nu numai 
scena, ci şi inima întregului public. în 
jurul seu s’au grupat ou desteritatea lor 
recunoscută dl Bauer, Feist,Clement, d-na 
Smith d-şoara Olma etc.

Jocul d-şoarei Lou Brion procură 
publicului sibiian momente de verita
bilă desfătare sufletească.

*
Vifor de zăpadă. Vineri şi Sâm

bătă, 24 Febr. n. — precum se anunţă 
din Odessa — a bântuit acolo un vifor 
cumplit la un frig de 6°. Circulaţia în 
oraş şi pe liniile ferate a fost întreruptă. 
Vaporul »Sineus« ce venia din Crimea 
a fost isbit în urma furtunii de o stâncă 
şi a fost zdrobit. Ifiai multe corăbii şi 
bărci au fost scoase din ancoră. Un 
tren de cătră Odessa a fost troienit de 
zăpadă. Cei puţin pentru o săptămână 
a fost împedecată. Peste 1000 pasajeri 
nu-’şi pot continua drumul şi se roagă 
de proviant.

Greva în  Francia. Din St.-Etienne 
se vesteşte: Comitetul naţional al lucră
torilor de mine, compus din delegaţii 
diferitelor mine de cărbuni din Francia, 
a decis se provoace pe toţi minerii fran
cezi, ca să spriginească acţiunea grevi
ştilor din Monceau les-Mines şi tíaint- 
Eioy. S’a luat o resoluţie în favorul 
unei greve generale şi s’a introdus o 
comisiune, care să aştearnă autorităţilor 
publice gravaminele minerilor şi să ceară 
introducerea unei legi, care să le asi
gure o pensie de 2 franci pe zi după 25 
ani de serviciu, apoi să le g iranteze un 
timp de lucru de 8 oiasuri pe zi şi o | 
plată minimală. *

Poj unul contra teatrului maghiar, i 
Spiritele cetăţenilor germani din Pojun j 
devin tot mai agitate din causa planu- j 
lui făcut de dl Széli de a desfiinţa tea
trul german şi a si abili în locul lui un j 
teatru naţional unguresc. în ir’o adu
nare cetăţenii au protestat energic în 
contra acestui plan obraznic. Acum ra
dicalii pregătesc în timpul cel mai scurt 
o manifestaţie puternică de protestare. 
De altă parte cercuriie mai moderate, 
precum scrie »P. L.«, voeao să facă o 
împăciuire dualistică în sensul, ca atât 
la Pojun cât şi la Şopron să funcţioneze 
pa lângă teatrul maghiar şi cel german.

<9

Lucrul bun îşi face drum. Pre
paratele veterinare ale lui Hotter, flui
dul Absorbinol, Agrie şi Training, sünt 
foarte bine primite do toţi cei intere
saţi în caueâ şi au fost recomandate 
prin multe scrisori de recunoştinţă pen- j 
trU escelentul lor efect. Un medic ve- | 
terinar scrie, că a obţinut cele mai stră ; 
lucite succese cu preparatele aceätea, j 
cari sünt răspândite atât în ţeară cât şi 
in străinătate. Noi le recomandăm cu

căldură şi atragem atenţiunea asupra 
inseratului ce-’l publicăm astăzi pe pag. 
a 4-a.

*
Pentru  cultura galiţelor. Inspec

torii pentru prăsirea animalelor au cum
părat anul trecut 3650 cocoşi langsan şi 
plimut, 1500 gânsaci de Emden, 500 ră- 
ţoi de Peching şi 800 curcani de bronz 
şi Franţa, partea cea mai mare dela plu
gari dând pentru aceste galite 40 mii 
de coroane. Toate galiţele cumpărate au 
fost împărţite eară între ţăranii, cari 
vor să se ocupe mai înţelepţeşte cu cul
tura pasărilor de curte.*

Cărţi poştale (corespondenţe) cu 
1 ban se vor căpăta în curând în toate 
locurile, unde se vând maree poştale. 
Cărţile acestea sünt ca şi celelalte, nu
mai cât au pe marginea de sus şi de 
jos reclame şi anunţuri.

M A I  N O U .
C risa  în  R o m â n ia .

Crisa ministerială din România 
s’a resolvat prin chemarea la putere a 
partidului liberal. Noul minister li
beral s’a constituit sub presidenţia lui 
JD. A. S tu rd x a .

Lista noilor miniştri, comunicată 
de corespondentul nostru prin fir tele
grafic, e următoarea :

Bucureşti, 27 Febr. m (2 o. 30 m )
A  f o s t  c h e m a t la  p u te r e  p a r 

t id u l  lib e ra l. C a b in e tu l s ’a  con- 
s t ia t  a s t f e l :

Sturdza, p r im - m in is t r u  ş i  de 
e s te rn e , Aurelian, in te r n e , Paladi, 
f in a n ţe ,  Stoicescu, ju s t i ţ i e ,  Brătianvt 
lu c r ă r i  pub l., Haret, in s tr u c ţ ie ,  
Missir, d o m en ii, ré sb o iu  n ed ec is

V o tu l c a m ere i.
Despre şedinţa de alaltăieri a ca

merei, în care s’a adus moţiunea de ne
încredere, biroul de corespondenţă are 
următoarea depeşă:

Bucureşti, 26 Febr. n.
Carp anunţă, că între guvern şi de

legaţia camerei nu s’a putut stabili în
ţelegere şi roagă camera să se pronunţe. 
Iau cuvântul dep. Hiotu, T. Ionescu, Fi- 
lipesou, Păltineanu şi Delavrancea. Pu- 
nându-se la vot moţiunea de încreden, 
se respinge cu 75 de voturi, contra 74. 
Opt deputaţi, şi miniştrii s’au abţinut 
dela votare. Şedinţa a fost sgomotoasă.

I r i p l a  a lia n ţă .
Din Roma se anunţă, că guvernul 

italian a făcut cunoscută la Viena şi la 
Berlin intenţia sa, că numai dacă con
venţia cu privire la tractatele comer
ciale va fi încheiată, este aplicat a re- 
înol tripla alianţă. Guvernul trebue sé 
ţină socoteală de datorinţa ţării în pri
vinţa aceasta.

C a b in e tu l sp a n io l.
Madrid, 26 Febr. n. Cabinetul As- 

oarraga a demisionat.

P ed e p sire a  o fic er ilo r  englexi.
Londra, 26 Febr. n. Roberts a 

declarat, că guvernul va pedepsi aspru 
pe toţi ofioerii vinovaţi pentru ruşinoa
sele capiiulaţiuni pe câmpul de luptă.

ECONOMIE.
Tîrg de vite de prăsilă cu premii.

Pentru promovarea prăsilei de vite 
se aranjează la Sibiiu, Marţi, în 2 Apri
lie n. a. c. un tîrg de vite de prăsilă, la 
care se vor împărţi premii şi diplome de 
laudă.

La acest tîrg se pot aduce numai 
bovine de rassa Pinţgau originală, vite 
femenine din încrucişări cu bovine de 
rasa Pinţgau şi indigenă, la cari să se 
cunoască bine semnele rasei de Pinţgau, 
altmintrelea nu se primesc, şi în urmă 
bovine de rassa indigenă.

Tîrgul să va deschide în 2 Aprilie 
la 6 ore dimineaţa şi se va îrchide la 
5 ore după ameazi. împărţirea premii
lor va ave loc la 5 ore d. m. Se vor 
primi numai acele vite, cari sosesc în
ainte de 8 ore.

Vitale de Pinţgau şi acele, cari au 
semne caracteristice de Pinţgau sünt a 
se mîna peste podul de cătră Uliţa-lungă ; 
vitele din Sibiiu se mînă pe lângă dru
mul dela tîrgul de cai, Vitele din alte 
comitate se voi* aşeza pe locul destinat 
de preşedinte.

Fiecare vită trebue să fie însoţită 
de paşaportul recerut şi de un certificat,

din care este evident, că vita se află 
de V* an în posesiurea esponentului.

Anunţarea înainte a vitelor de 
espus are să se facă prin umplerea blan- 
chetelor prescrise şi trimiterea lor până 
în 31 Martie a. c. la dl. Iuliu Schuster, 
conducătorul economiei de model comit, 
din Sibiiu.

Esponenţii tîrgului de vite de pră
silă sünt datori a plăti taxele de tîrg 
obicinuite, ce se cuvin oraşului Sibiiu. 
De vama vitelor trebue să se îngrijea
scă esponenţii.

Fiecare vită espusă trebue să fie 
de vânzare; preţul ei trebue spus în 
forma hotărîtă de proprietar încă la ad
miterea vitei.

La dorinţa proprietarilor de vite 
de cualitate mai bună se vor aranja 
pentru o mică despăgubire licitaţiuni 
publice a vitelor aduse la tîrg.

în est-an se vor împărţi diplome 
de laudă în număr neliminat şi urmă
toarele premii în bani gata:

A. Bovine de rassă Pinţgau curată:
I. Tauri de prăsilă de l 1/*—4 ani

1 premiu â 80 cor.; 1 premiu â 60 cor.;
1 premiu â 40 cor.; 1 premiu â 30 cor.;
1 premiu â 20 cor.; 2 premii â 10 cor.

II. Tăurenci dela 1—l 1/, an i: 2 
premii â 40 cor.; 1 premiu â 30 cor.;
1 premiu â 20 cor.; 2 premii â 10 cor.

III. Vaci dela 3—8 ani cu viţel 
sau de fătat: 1 premiu â 60 cor.; 2 
premii â 40 cor.; 1 premiu â 20 cor.; 2 
premii â 10 cor.

IV. Viţele deia 1—3 ani: 2 premii 
â 40 cor.; 1 premiu â 30 cor.; 1 pre
miu â 20 cor.; 1 premiu â 10 cor.

B. încrucişări cu bovine Pinţgau :
III. Vaci dela 3—8 ani cu viţăl 

sau de fătat: 1 premiu â 40 cor.; 1 pre
miu â 30 cor.; 1 premiu â 20 cor.; 1 
premiu â 10 cor.

IV. Viţele dela 1—3 an i: 1 pre
miu â 30 cor.; 1 premiu â 20 cor.; 1 
premiu â 10 cor.

C. Bovine de rassă indigenă:
I. Tauri de prăsilă de 2—5 ani: 1 

premiu ă 80 cor.; 1 premiu â 50 cor.;
1 premiu â 30 cor.; 1 premiu a 20 cor.;
1 premiu â 10 cor.

II. Tăurenci dela 1—2 ani: 6 
premii â 10 cor,

III. Vaci dela 3—8 ani cu viţăl 
sau de fătat: 1 premiu ă 40 cor.; 1 pre
miu â 30 cor.; 1 premiu â 20 cor.; 1 
premiu ă 10 cor.

IV. Viţele dela 1—3 ani: 1 premiu 
k 30 cor.; 1 premiu ă 20 cor.; 1 premiu 
á 10 cor.

Premii se pot conferi numai acelor 
posesori de vite, cari sünt domiciliaţi în 
comitatul Sibiiu. Pentru taurii comunali, 
precum şi pentru .vitele cari în aceaşi 
Categorie în anul trecut au fost premiate 
nu se distribue premiu. Premiile pen
tru tauri comunali căpătaţi dela stat şi 
grijiţi bine se dau grijitorilor respectivi. 
Taurii pentru cari s’a dat premiul prim, 
dacă se vând trebue oferiţi spre vânzare 
în prima linia statului.

Cel-ce concurează cu vitele sale la 
premii, sau diplome, trebuo să dovedea
scă cumcă el însuşi a crescut vitele sau 
le posede de cel puţin a/4 an.

Proprietarii vitelor premiate sünt 
deobligaţi a folosi vitele premiate cel 
puţin 2 ani spre prăsilă, ear’ dacă le 
taie sau vând mai înainte a restitui 
premiul. ___ ___

Bibliografie.
Fiamarion în româneşte.

Camil Fiamarion, celebrul scriitor 
francez, care 'şi-a pus frumoasa ţîntă 
vieţii sale se populariseze ştiinţa astro
nomică, este cunoscut la toate popoa
rele culte. Nu este limbă, în care scrie
rile sale de astronomie să nu fie traduse 
— dacă nu toate, apoi unele din ele — 
şi să nu fie cu drag cetite. Fiamarion 
te introduce in frumseţele sistemului 
solar cu lumile-’i numeroase şi te fami- 
liarisează cu ştiinţa jastronomiei fără să 
observi, că la adecă el face ştiinţă şi 
încă una dintre cele mai abstracte 
ştiinţe, — aşa fermecător e metodul seu 
de predare. Iţi povesteşte de minunile 
cereşti, de stele, de planeţi, de pământ, 
de câte toate şi într’aceasta te trezeşti 
numai, că ai întrat în probleme grele, 
de cari de bunăvoe mulţi nu se apucă, 
părându-li-se prea grele, prea obositoare 
şi poate chiar necuprinse cu mintea lor. 
Stilul narativ, uşor şi plăcut din scrie
rile lui Fiamarion, te face însă să în
drăgeşti aceste probleme, să cauţi a pă- I 
trunde în esenţa lor, şi astfel fără să 
observi îţi dă de-a gata cunoştinţe ele- ; 
mentare din astronomie împreună cu 
dorul de a şti tot mai mult, de a cu
noaşte tot mai temeinic tainele minunate 
ale universului, i

în aceasta stă meritul lui Flama- 
rion şi de aceea sünt aşa de cu drag 
cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui 
au fost traduse până acum în limba ro
mână »Urania« şi »Sfîrşitul lumii«, ear’ 
zilele trecute dl B. Marian a făcut ac
cesibilă publicului român scrierea ,,Ce-’i  
c e r iu l  P*', una dintre cele mai frumoase 
şi mai instructive scrieri ale astronomu
lui francez.

Pe 232 pag. 8° în cartea „Ce-’i  
c e r iu l“ ni-se vorbeşte — aşa cum Fla- 
marion ştie vorbi — despre cer, astro
nomie ca ştiinţa universului, pământul 
cu mişcările lui şi urmările acestora: 
ziua, noaptea, anul, călindaru!; aparatele 
optice şi observatoriile, sistemul lumii, 
soarele, luna şi eclipsele ei, planetele 
cometele, zodiile etc., dându-ne o lectură 
şi plăcută şi instructivă. Dl B. Marian 
a făcut un bun lucru prin traducerea 
acestei cărţi şi asemenea bun şi folosi
tor lucru vor face toţi cari ’şi-o vor 
procura şi o vor ceti. Cartea, pe lângă 
conţinutul schiţat în cele de mai sus 
cuprinde portretul şi biografia autorului 
şi număroase figuri în text. A apărut 
în editura librăriei David I. Benvenisti 
(Craiova, Btrada Justiţiei 28) şi costă 1 
leu şi 50 bani.

*
I s to r ia  p o litic e i,  după Sir. |Fri- 

derick Pollock, de Teodor V. Păcăţian, 
Sibiiu, tiparul »Tipografiei« societate pe 
acţii. Editura autorului. Pe 13 coaie 8° 
mic în broşura aceasta dl Păcăţian ne 
dă idei şi cunoştinţe despre »originea 
politicei şi a scrutării ştientifice în filo- 
sofia greacă«, despre »evul mediu şi re
naşterea« cu referinţă la istoria politi
cei, »secolul XVIII, şi contractul social« 
şi »teorii moderne despre suveranitate 
şi legislatură«. Cât pentru stil şi limbă, 
dl Păcăţian e cu mult mai bine cuno
scut publicului român prin scrierile sale 
de până acum, decât sâ fie lipsă a pune 
în vedere aci stilul uşor şi curat ro
mânesc al broşurei »Istoria politicei*.

Preţul de 1 coroană (în România 
1 frc. 25 bani) e minimalul preţ ce se 
poate pretinde pentru o scriere bună, 
instructivă şi folositoare, cum e »Isto
ria politicei*. Credem deci, că publicul 
românesc nu va pregeta sâ ’şi-o pro
cure. Se capâtă la autor, în Sibiiu 
(Nagyszeben), Hechtgasse nrul 16.

*
O carte bună. Zilele acestea a 

apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală*, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e:
»Buna chiverniseală*, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obicî- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16).

•
Călătoriile patriarchulu i Ma- 

ca n e  de A ntiochia  In ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru lioenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Sooeo.

•
„Băncile de em isiune ş i circu- 

la ţiune  m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

Sosiţi în Sibiiu.
La 27 Februarie n. 1901.

Hotel >îm păratul R om anilor«: Velle, co
lonel, Tarnoczy, căpitan, din Cluj; Herszényi cu 
soţia, protopretor din Făgăraş; Thalmayer din 
Braşov, Grubici, Brüll, Schaar, din Viena, Gross, 
Gondos, Weiss, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Meitzer* : Kreitner, Leitner, oficiali; 
Holzinger, comerciant, din Budapesta; Deutsch, 
vicenotar din Nooriehiu.

Hotel *Habermann« : Simtion, ofioiali de 
postă din Sadu.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Direcţiunea Leo Bauer.

Joi, 28 Februarie n. 1901.
U N T R E U ,

Comedie în 3 acte, după R. Bracco, dc 
* O. Eisenschitz.

începutul la V ore seara.

Pentru redacţie ţi editură responsabil t Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pa 

acţiuni: îssif MarschaM
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Anunţ de prăvălie.

X
X

Subscrişii au onoarea a aduce la cunoştinţa P. T. public, că prăvălia care X  
de 37 de ani esistă în strada Turnului nr. 32 , a trecut pe numele q

latini% Bokody &  Fii«
şi va rămâne tot atelier de oolorat şi in stitu t chim ic de spălat,
precum a fost mai nainte.

Atragem atenţiunea P. T. public asupra industriei noastre mărită şi 
provăzută de nou cu cele mai bune maşini, prin cari sűntem puşi în 
plăcuta posiţiune de a pute satisface tuturor recerinţelor D-Voastre.

Ne permitem a Vé recomanda îndeosebi institutul nostru chimic de 
spălat pentru ori-ce fel de rufărie şi îmbrăcăminte, precum garderobe de 
domni şi dame, uniforme, covoare, perdele, feţe de masă, brodării de tot 
felul, covoare de Smirna şi Persia, piei de animale şi peste tot ori-ce fel 
de lucru care cade în cadrul acesta.

în speranţă că P. T. public ne va onora şi de aici înainte cu preţioasele 
sale comande, rămânem Cu deosebită stimă

[56] 8—10 Emrich Bokody & Fiiu.

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X*

T u t u r o r  j t
cari sufer de podagră, de reumatism sau de nervosltate se recomandă cu căldură folosirea

„ F ra n z b ra n n tw e in “-'!!!!!! s ă r a t
a l lui

Dr. "Wilhelm W agner.
Acest »Franzbranntwein« e şi un escalent mijloc de curăţenie pentru dinţi şi pentru 

gură, ear’ contra mătreţii e de un deosebit efect.
Se capătă în flacon mic â 1 coroană şi flacon mare â 2 coroane la următorii domni:

in S ibiin: la farmaciştii J i k e l i ,  Gottlieb H e n 
r i c h ,  la comercianţii: Ludwig F u c h s ,  Fried
rich H o n » ,  Julius Ba l lm a n n ,  Gust. G ü r t 
l e r ,  F. B i n d e r ,  Kail Kir sc hn er  şi Lud.
Kuro vsz  ky.

„ Nocrichiu: la farmacia August Binder.
„ Braşov: la farm. Ob erth ,  Ed. K u g le r  şi 

com. R. S t ing i .
„ Mediaş: la comercianţii Friedrich Sch ul l er ,

Joh. Bu r e s c h  jun.
„ Sebeşul-săsesc: la farm. Ludwig B i n d er ,  

comer. J. Baumann şi Mich. Gündisch.
„ Agârbiciu: la oom. Joh. Schul l er .
„ A vrig: la farm. Sebes.
„ Făgăraş: la comerc. J. J á n o s.
„ Selişte: la farm. Dumitru Ba n c  iu.
„ A gnita: la com. Mich. Lang.
„ Şeica-mare: la farm. B i nd er .
„ Aind: la farm. Papp.
„ Câmpeni: la farm. B i n d e r  
„ Ofenbaia: la farm. Schmidt .
„ Odorheiul-sécuiesc: la com. Otto v. S t e i n -  

burg ,  Bagó  Gyula, F a r c z á d i  Károly,
M a t h é  János şi G e r g e l y  János.

„ Cristurul-sécuiesc: la G ergely J.

in Mnrés-Osorheiu: la comerciantul Kau ppe & 
E ckwert.

„ Ciuc-Sereda: la comerc. Na g y  Gyula, Trci
hán József.

„ Ghierghio-Ditro: la com. V e r e s s  Sándor.
„ Batosnya: la comerc. A. Dien  es eh.
„ O.-Toplicza: la farm. P á n c z é l  Sándor. 
v Baróth: la comerc. Daniel Ferencz .
„ Mureş-Deda: la farm. Cza ic h  Gyula.
„ Reghinul-săsesc; lacomerc.KarlFronius,  

la farm. C z o p p e l t  şi Wer m esc he r .
„ Bistriţa: în farmacia orăşenească a lui F. 

H e r b e r t h ,  Friedrich S c h u s t e r ,  la com. 
Karl B e t s c h ,  Karl N u s s b ä c h e r ,  Karl 
S c h u s t e r ,  Alb. Sc h m id t ,  J. S c h u l l e r ,  
A. D a d a y ,  Franz Kabde bo ,  J. N ösn er ,  
S. W e r m e s c h e r ,  Joh, Lu ts ch ,  succesorul 
lui K ü h n e i s  şi M. Ke re sz t es .

„ Rodna-veche: la farm. F l e i s c h e r .
„ Dorna-Vatra: la farm. Fr i tsch,  comerc.

L e n k i s c h  şi A. Süss.
„ Dej: la com. N ik  F er en cz .
„ Caransebeş: la farm. Philipp J. Müller.
„ Biserica-albă: la Joh. S t e f a n o v i c s ,  Herrn. 

E n g e l m a y e r ,  com. Josef Kr em l in g  şi 
Nie. Faul .

„ Verşeţ: la H. U nt er gu ts ch .
D eposit principal la:

Iul. Wagner, farmacist în Teaca, Transilvania.
P en tru  rev én zé to r i s e  tr im ite  cu  ram bursă p oşta lă  5 ch lgr. P ost-C o lli franco cu  

[5] 6— 30% rabat. L ăd iţa  ş i em balagiu l gratis.
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Din editura „Tipografiei“, societate pa acţiuni in Sibiiu.
MWMOOaoeo

BMoteoft poporală n> „Tribunei“.
Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12coala 
tip., broş., elegant. Un exeapiar 80 bani.
Fata Stolerului da Matilda C u g l e ? ° F o a i  
Un exeapiar Í0 bani.
C« n'a fo it  şi nu Va S, Poveste de I. î .  
Mara.  Un exeapiar 8 bani.
P ip én u  Péten. Poveste de I. T, Mer a. Un 
exemplar 18 bani.
Păcală ş i Tărtdaiă. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan.  Preţul nuni exemplar 6 bani.

6. Jucării f i  jocuri de copii. De P I s p i r e s s s ,  
culegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.
Tain legănat. Poveste de Gr. Sima al Ini ión.  
Un exemplar 16 baci.

8. Colăcăritul. Obiceinrilejeranilor români la nuntă, 
Un exemplar 16 bani.

Silvesftîn

1

8.

8.

7.

de Benedict Vicia.  Un exemplar
9. Fiica a  nőné mame.. Poveste de 

Moldovan.  Un exeapiar 28 bas:,
10 Povestea lai Ignat. Poveste de Silvestru Mol

dovas.  Un exemplar S bani.
11, Sfântul Nicolac. De Matilda Csgîe? P a n i  

Un excmplan 16 bani.
12. índérétníoni. Poveste de Silvestra Moldova»  

Un exemple? 18 bani.
18. Blăetăm da mamă. Legendă poporală din gia- 

ral Nieécdnlni. Do George Coşbna. Uu «1«»- 
plar 12 bani,

14. Burtica de Bojen» ft Ö m c o v â, tradusă din limb* 
boemă de prof. Dr. Urban Is  rails. Ur «?.«*»- 
plar cts 80 bani.

18, Vlad ei (latrina. Poveste do Gr. Bisas aî M 
lón.  Un exemplar 10 baci.

18, Din bătrâni. Ghicitori, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, »donate de Gr- S i » »  »1 
Ini Ión. Un exemplar 16 bani.

17, Pe pământul Ţarcului da George C o ţ b a c. 
Un exemplar 16 bsni.

18. Câtdărnşfe ea trei picioare. Poveste frssţ«" 
Mască do Eleenora T a n ă s e t c n ,  după Â, (io- 
aavray.  Un o x m p h x  t e  fcaai.

18. Ceaaşotea. Poveţe ás I. T. Mara. Üb exem
plar iS  bani,

80. Un peţitor ÍssüörétaSs. Novelă da BjSöaíjsnw
Björnsoa .  (1856). Un exemplar 9 bak,

§1. Prietenul mea Vâatară-Ţeară. Din novelele 
saliforaiess ala tui Erei He r ts  Ű < exemplar 
18 bani,

Să. Seăp6rătoare&. Dia gowstiia îai Andersen. Un 
exemplar 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coş but 
Un exemplar 8 bani.

ţHna-îapârăte&să f i peana ei 
din popor de „Mir g i a e i n n l “

24. â tr lgoa ica . Din fantasiile Ini Nicolae Gog.  
Un exemplar 40 bani.

25. Drama mamei, Baladă de George C o şb ac
Un exemplar 20 bani.
Taina unei vieţi. De Bjérnstjerne B j 81 n a o s  
Un exemplar 12 bani
Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolac Gogel .  Un 
exemplar 40 bani.
Păcală în eatni Ini. Poveste ds loan Slav ic 
Un exemplar 20 bani.
SgărcituJ. Comedie de Me l lé re .  Un ex&apis? 
80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan.  I n  exemplar 10 bani.

SI. Nuscin-ímpérat. Poveste din popor de „Mă r-
g i n a a n n l “, Un exemplar 2 4 bani.

aleasă. Poveste 
. Un esemplar

24 bani.
Fulger Pav®f?f* te vărsări ds Gtorge Caşboe  
Un eseaplăr lö bani.
Spice aur, Cnlssa do dascălsl loan F, La 
ssT. Un exemplar 20 bani.
U s iă il în B oţea i Novelă da Bret H a r t e  
On exemplar 16 bani.
Baba iadului Poveste îs versuri da tesn Meţs  
Ua ev.e«,p*ar T 3 bani
Pr!««»*» ?««rmrMmtă Psveste în versuri da V 
D - Í fn. Un exemplar 20 b*EÎ 
Din» MAr$ftr*IelfKr Povtmte in varsnti de Im » 
Mot*.  Ut* «somp!« 84 bani.
Bi« copil Pevesie e® Ivan M o ţa  Un exem
plar SC* baal
O partidă în patru. Be Antonin G h i s l a c  
s o n i .  Un exemplar 24 baci.
Posacal bun de inimă. Comedie Sn 8 acte de 
Carlo G el deni .  Tradusă ds domnişoarele Al. ţi 
im .  1. Bomanoscn. Un exemplar 40 bani. 
Croitorul ei «ei teci feciori. Paresis de Ieaa 
Moţa.  Uo exemplar 80 hsai.
M ea F ad sti, Bs Geerge S a n d .  Un assspter 
60 b asi
R asalia  p5«ar*raî. Pavaxte de N1c«1m  Tri t s  
fetţeaîn.  Un exemplar 44 bani.
Roma sBVÎasă. Tragedie te 5 *eto da Alexandru 
P are d  1. Tradusă de I. L> CsragíaM. Us s s c k - 
plar 40 bani.
Clara M illet Novell de Í, Turfhessr Trad» 
cere din limba rasă de Ease Hades. Ue

28,

27.

28

29,

80.

82

88.
34

85

86

87

88

8*

40

41-

42

48.

M.

45.

<e

M. Z. 20298—1900. [71] 1—2

as*»

47.

48.

plar 80 bord. 
o  antă de ani. Dsí»tó S l a v i c i  ÜstóSspia 
18 bani
Poesii poporale »Cântece bătrâneşti*. Din etilé 
gerile Ini I. Pop Eeteganul. Un esemplar 20 ban

Celor-ce cumpérft un numér mái mâre de eaemplare, cu deosebire librarilor şi pesîe
tot vénzátorilori sé dă rabatul cuvenit.

Se află de vénsare lu librăria W. Krafft ÎU Sibiiu.

Publicaţiune.
De oare-ce resultatul licitaţiunii pentru 

arendarea liferaţiunii de petriş ţinută în 21 De
cemvrie 1900 nu a obţinut aprobarea repre- 
sentanţei orăşeneşti, se va ţinfe Marţi, în 
5 Martie 1901, la orele 9 a. m., în edi
ficiul primăriei orăşeneşti, pe lângă admiterea 
ofertelor scrise, de nou o licitaţiune verbală 
pentru arendarea liferaţiunii de petriş 
pentru toate drumurile oraşului şi cele admini
strate de el pe anii 1901 — 1903.

Licitaţiunea pentru aréndarea petrişului 
se va face în general pentru recerinţa anuală 
evaluată în 2200 prisme cu preţul de strigare 
4 cor. 70 bani de prismă.

Ca vadiu trebue depusă suma de 800 cor.
Condiţiuni detailate despre licitaţiune şi 

contractare se pot lua dela oficiul zidirilor pu
blice din oraş, unde sünt a se adresa şi even
tualele oferte în scris.

S i b i i u ,  în 26 Februarie 1001.

M agistra tu l.

Nr. 334—1901 [72j 1 - 3

Publicaţiune.
Păşnnatul de vară din muntele 

Clăbuceţiu, pe hotarul Avrigului, se 
va vinde prin licitaţiune publică Joi, 
în 7 Martie n , la 4 ore d. a.

Licitaţiunea se va {iné în cance
laria comunală din Avrig.

A v r ig , la 26 Februarie 1901.
Primăria comunală-. 

loan Ylad,
primar.

loan David,
notar.

I Un asistent [
I  II  se primeşte pe lângă un salar lunar ^

S de 100 coroane şi menaj întreg, |  
în farmacia mea din Lupeni. |

I  [7o] 1—3 L .  C i u e i u ,  I
flarmacist. j|î

Din considerări familiare proprie
tarul este silit a se depărta, pentru 

> aceea v in d e  sau e s a r é n d e a z í í  1

apoteca
proprie din Ofenbaia unui apo- 
tecar creştin, care vorbeşte limba 
română, germană şi maghiară. Me
dic este în loc. Prospecte favorabile.

Pentru informaţiuni mai detailate 
a se adresa la antistia comunală 
în Ofenbaia, comitatul Torda- 
Aranyos. [69] 1 -3

tooooooooocooacxs
Avis!

în  prăvălia de băcănie, ma
nufactură şi modă a subscrisului 
se caută îl t i  ín vé fü ce l,  care sé 
aibă etatea dela 13 ani în sus şi sé 
fie absolvat cel puţin IV. cl. normale 
şi atât în cetire cât şi în scriere sé 
poseadă limbile română şi ma
ghiară.

Virgil Coroheş,
com ercian t în C âm peni

Oroloage bone şi ieftine \
cu garanţie în scris pe 3 ani se 

trimit persoanelor private de

Hanns Konrad
fabiicä de oroloage

Şi
magazin de esport pentru 

mărfuri de aur 
B r ü x  (B oem ia).

Oroloage rem. bune de nickel fl. 3.75. 
Oroloage remont. veritabile de argint fl. 5.80. 

Lanţ veritabil de argint fl. 1.20.
Deşteptător de nickel fi. 1.95.

Firma mea 6 distinsă prin vulturul ces. reg., 
prin medaile esposiţionale de aur şi argint şi prin 
mii de scrisori de recunoştinţă.
Cataloage ilustrate de preţuri se trimit 

gratis şi franco. [49] 8—100

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. 11 trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia", soc, pe acţiuni.

I

Noi Ve oferim din depoul joagărului nostru cu vapor din loc
(în apropierea gării)

Lemn© de fag1
în blane de 1 metru lungime 
Tăiat lung şi crepat 25 cm. 
Tăiat scurt » » 20 cm.

Fără cărăuşie Cu cărăuşie
Va stg. 1 stg. V, stg 1 stg.
cor. b. cor. b. cor. b. cor. b.
10.— 20.— 10.80 21.60
11.— 22.— 11.80 23.60
12.— 24.— 12.80 25 .60

\\

R ăm ăşiţe  de lemn de brad Fără cărăuşie Cu cărăuşie
cor. bani cor. bani

4 20 5 —

5 20 6 —

6 20 7 —

Vi stg. =  2 Rm. r â m ă ş iţ e ...................................................
V* » = 2  » b u t u c i ......................  .......................
V1 » =  2 » r0măşiţe de s c â n d u r i............................

Comande se pot face la domnii: C. F. Jickeli, Trafica cea mare, Piaţa-mare 
nr. 12; Wilhelm Fürst, strada Cisnădiei nr. 10; Andreas Rieger, Piaţa-lernnâriei 

, nr- 5 (Bauholzplatz); Iulius Ballmann, strada Morii nr. 11; G. Gürtler, strada 
Guşteriţii nr. 37; Albert Weiss, magazin de lemne, strada Trei-stajeri nr. 4; Franz 
Jahn Söhne, Piaţa-mică nr. 31; Iosif üchwarz, str. Turnului nr. 8; I. Schneider, 
strada Sării nr. 1; »Concordia*, societate comercială, strada Măcelarilor nr. 20; 
precum şi la biroul joagărului cu vapor

|17] 7—20 ÎVXejrsiiigg «fc Lessel.

F arm acia  lu i F . I. R. H otter  la  »Sfântul Iosif« în  V ien a , ca lea  S ch ön b ru n n  nr. 182

Absorbinol-Hotter
V , flacon fi. 6 —, */, flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; În
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
mod&lcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modălcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutrement-Hotter
pentru oal şi vite oornute 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra olului mort

V i borcan fl. 2.—, V* borcan fl. 1.20.
Depărtează osul mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi in caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
şW teTEU *

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mţjlosce de acest soiu.

Să se ceară uumai preparate 
de a le  lu i Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerü.
Speditőrig principală:

Farmacia Ia „Sfântul Iosif,
V ie n a  X II/2 , 

oalea Sohönbruun nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească in Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr. Leo Egger & I. Egger, 
farmacia »Palatin. în Budapesta VI 
bulevard Vácz 17, şi la Ios. Török, 
far. în Budapesta, VI., str.Király 12.

Conreepondenţe şi româneşte.
I’» HM > 1"

Training-fluidul-Hoiter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rimători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţîţarea poftei de mâiicare'şî 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 80—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.30

contra tuturor soiurilor de colică 
şi lncuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

Ilustraţii ro m ân eştii

Cărţi poştale
cu

ilustraţii româneşti *
....toate ’a tot

f Ftumoase cât eu aici au pot
Mai frumoase sti-’mi socot — 

Cu miatea mea“ 
în

peste 20 variante,
care de care

m ai ferm ecătoare
S e  C L flă , ciz p r e ţu l  d e  1 0  b a n i  p e r  b u ca tă .

la

„ T ip o g ra fia * * ,
societate pe acţiuni în Sibiin, str. Poplăcei nr. 16.

L a  c u m p ă r ă r i  m a l  m a r i  s e  d ă  r a b a t  p o t r i v i t .  <*3ţjpff

Tipuri adm irabile.

Cuprinsul cel m ai bogat şi m ai valoros.

Eminenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română
ce apare la Bucureşti (România)

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru 
se abonează şi se vinde

cn numeri singuratici á 1 coroană ia administraţia ziarului „Tribuna".
rin  A p a r e  d e  d o u â - o r i  p e  l u n ă .  h« -

Preţul abonamentului pe un an 24 lei, pe trei luni 6 lei. 
Bedaoţia şl administraţia la Bucureşti, Pasaglnl-român 20

Gu cola orar ea celor mai distinşi literaţi.

Fsaira tipr Ionii Mwrşdadl.


